

## 坤甸市——典型的 華人社會

坤甸市 (Kota Pontianak) 簡稱「坤甸 (Pontianak 或 Khuntien)」，位於印尼西加里曼丹省 (Kalimantan Barat) 曼帕瓦縣 (Kabupaten Mempawah)，臨近赤道，城北建有「赤道紀念碑」(封面圖表)。



中間的柱子就是赤道

坤甸市是印尼西加里曼丹省的首府，西元十八世紀時，該地就被定為「蘭芳共和國」【註】的首都，現今是西加里曼丹省的經濟、政治中心和最大城市。面積為一萬七千二百二十平方公里，人口約六十五萬人。

坤甸建市於西元一七七一年十月二十三日。由於該市市內水渠縱橫交錯，多橋樑，因此屋舍大多被興建在水

## 水上人家



上。坤甸是古老經濟中心和重要港口，有造船業、輸出橡膠、胡椒、椰干、甘蔗、燕窩、林產品和建築材料。土特產有蠶絲、絲織品、籃子等。

坤甸市有很多華人聚居，約佔全市總人口的三分之一。受華族文化影響，當地的一些其他族裔的印尼人在使用印尼語之外，偶爾也會以一兩句潮州話和

客家話這兩種比較強勢的漢語方言來跟華社居民進行溝通，是典型華人社會。

坤甸市以卡普阿斯江 (Sungai Kapuas) 為分水嶺，東面的市區 (老埠頭) 一帶通行潮州話，以揭陽口音為主；西面的工業區 (新埠頭) 一帶則通行客家話，以梅縣口音和陸豐口音為主。除此之外，當地亦有不少閩籍居民，同時略懂普通話。坤甸是加里曼丹產區中的高品質沉香產地。味道有棋楠的香氣，結油特殊，與蜜香樹種一樣，有木質與油質相間的結油，大家亦統稱坤甸沉香為加里曼丹沉香。頂級星洲沉香中，偶而會遇見結油密度高的細絲硬質香材，這是坤甸所產棋楠香系的結油，比重如石，入水即沉，味道非常清甜，入口苦



天然外型如飛鼠的坤甸棋楠



花枝招展、五顏六色的三輪車

軋德利亞王宮



麻冰涼，是非常有代表性的星洲沉香，是沉香類別中極為特殊的品相，又稱為「石頭沉」。

坤甸是個好

地方，適合不會說印尼話的中國人前往旅遊，特別是會說潮州話和客家話的人，來到這裡就像回到老家一樣，這裡的華人一半是說潮州話，一半是說客家話的。至於飲食，街邊到處都是食店，類似於台灣的大排檔，主要吃的是麵、粿條、米粉等，和潮州的飲食文化很相像，只是這邊的人普遍吃的偏辣和偏鹹。

印尼華人最大的教是孔教，西加里曼丹省的孔教就設在坤甸。

交通主要依賴飛機和水運。坤甸機場連接馬來西亞和國內其他機場。

### 【註】蘭芳共和國

二百三十九多年前，在世界第三大島「婆羅洲」（今約有三分之二為印尼領土），誕生了一個華人建立起來的小



坤甸王羅芳伯

國家蘭芳共和國。它的開國元首是中國廣東省嘉應（今梅州市梅縣區）石扇堡客家人羅芳伯。

早期許多廣東人前往南洋謀生，其中有些人擅長經商，頗受當地酋長的敬重。由於那時不少歐洲人前往當地騷擾，所以當地有華人社團從廣東省招請團練，來到南洋擔當類似保鏢或傭兵的角色，逐漸形成所謂「公司」的組織。又以客家人族群教育文明程度相對高，習武風氣盛又相當團結有嚴格紀律，故頗受歡迎影響力甚大，當中勢力最大的是蘭芳公司。

蘭芳共和國（一七七七年—一八八四年），別稱蘭芳公司，又稱蘭芳大統制共和國。一七七〇年，羅芳伯在坤甸成立了「蘭芳公司」，他將「公司」片面改為「共和國」，是亞洲第一個共和國。羅芳伯知道洋人對清朝仍然非常顧忌，所以在立國之初就立即向清朝稱臣，並派員前往北京朝貢。但擔心清政府可能會有所不滿，羅芳伯向清朝

稱臣時仍使用「蘭芳公司」之名，而非「蘭芳大統制共和國」。此舉果然使洋人大為顧忌，從而停止對當地的騷擾。

蘭芳共和國建立時，第一任總制是陳蘭伯，第二任總制是羅芳伯，因此又稱為「蘭芳大統制共和國」；亦有人因第二任總制羅芳伯而稱其為芳伯共和國。羅芳伯當了十八年的國家元首，於一七九五年病逝。隨後，由全國公民選出江戊伯繼任國家元首。此後還有九人先後擔任過這個職務。他們領導華人以及歸附的落後民族改進農業技術、擴大礦業生產、發展文化教育、組織軍事訓練，使蘭芳共和國的實力和影響大增，版圖迅速擴展到整個婆羅洲。

一八八四年，荷蘭人侵蘭芳共和國，蘭芳共和國雖進行了抵抗，但終因寡不敵眾而失敗，其殘餘勢力逃至蘇門答臘等地，逃往蘇門答臘的部分華人隨後往東北邊遷徙，並於馬來半島定居。由於顧忌清朝干涉，荷蘭並未公開佔領，而是另立一個傀儡政權進行統治。直到一九一二年清朝滅亡、中華民國成立後，荷蘭才正式宣布對蘭芳國的佔領。